



10日，叙利亚北部阿里哈镇，由于政府军与反对派的冲突，如今城镇街头一片苍凉，废弃坦克随处可见。

GLOBAL VIEW 世界观

德媒称叙反对派制造惨案

《法兰克福汇报》称胡拉镇遇害者乃巴沙尔支持者；反对派拟用化学武器攻击平民

专家解析

巴沙尔若下台 恐怖分子得利

惨案不利巴沙尔政权

10日，叙利亚反对派信任领导人西达策反政府官员脱离巴沙尔政权。他还声称希望在叙利亚举行总罢工，引发民众大规模“不合作主义”。自从胡拉镇惨案后，反对派便表示不再遵守安南和平协议，并开始对首都大马士革发动进攻，3天冲突致121人死亡。

面对不断上升的死亡人数，巴沙尔政府面临日益严峻的国际舆论压力，但上周德国主流媒体《法兰克福汇报》资深记者维尔纳·赫尔曼撰文称，逊尼教派为主的叙利亚反对派很显然是这场谋杀的元凶，因为胡拉镇惨案遇害者多为支持巴沙尔政府的阿拉维派和什叶派民众。赫尔曼透露，报道证据来自向巴沙尔政权反对者，但他们均要求名字不得见报，因为惧怕遭到反对派报复。该报道称，谋杀发生当天，反对派袭击了胡拉镇附近的几处军事检查站，政府军在检查站设置路障保护阿拉维派居民，因为他们曾遭逊尼派武装分子袭击。

胡拉镇居民中有90%是逊尼派穆斯林，总统巴沙尔反对者清一色来自这一派。但是遇害民众却全部是阿拉维派和什叶派穆斯林，而巴沙尔亦是阿拉维派，这两个教派民众多是巴沙尔支持者。但事后，凶手却将遇害者伪装成逊尼派，并拍下视

上月末，胡拉镇108名平民惨遭屠戮，西方8国集体驱逐叙利亚大使，巴沙尔政权四面楚歌。但7日，德主流媒体《法兰克福汇报》资深记者称，胡拉镇惨案元凶实乃反对派分子。无独有偶，9日，英国新闻4台记者称反对派试图让政府军杀害自己，以诋毁巴沙尔政权。胡拉镇惨案带来排山倒海的国际压力会否压垮巴沙尔政权，叙利亚距离内战还有多远。

频放上网。报道中这一说法印证了此前惨案目击者的证词，即凶手谋杀了阿拉维派穆斯林全家。对于胡拉惨案，中国现代国际关系研究院副研究员田文林也表示，仅从事件造成的影响和受益者角度而言，反对派作案的可能性比较大，因为“惨案直接结果就是让巴沙尔政权变得更加被动，西方施加更大压力。就此效果而言，这与反对派目标一致。”田文林指出，胡拉惨案已经成为叙利亚局势重要转折点。从今年4月安南作为叙利亚危机联合特使对叙利亚问题进行斡旋到惨案之前，叙利亚在实现政治“软着陆”问题上已经取得了不错的效果。但胡拉惨案使局势急转直下。

反对派暗算英国记者

无独有偶，10日，今日俄罗斯电视台报道称，目前在土耳其的叙利亚反对派正在学习使用化学武器，这些武器是从利比亚前政权得来的，将被用于对平民发动袭击，并企图将这一罪行诬陷给巴沙尔政府。据称叙流亡商人斥资3亿美元资助反对派购买武器与日常开支。而就在俄罗斯媒体爆料的前一天，英国新闻4台记者埃里克·汤姆森讲述了在叙利亚的亲身经历，上周

末，反对派叙利亚自由军士兵曾故意将他的采访小组引到交火区，自己险些被叙利亚政府军打死。他认为，叙利亚自由军故意将他引入交火区，因为“西方记者被杀可以大大打击巴沙尔政权的名声”。

这一事件让人联想到今年2月，美国资深战地记者、独眼科文及法国摄影记者雷米在叙利亚遭炮击身亡。他们的死给巴沙尔政权带来了空前的舆论压力。此前有消息称，他们死于政府军之手，但现在看来凶手是谁还不确定。胡拉镇惨案真相扑朔迷离，但这场流血冲突导致叙利亚政治前途愈加动荡不安。9日，俄罗斯外长拉夫罗夫表示叙利亚已经处于全面内战的边缘，需要尽快召开国际会议。田文林认为，“在这种情形下，叙利亚境内的恐怖组织必将借机制造事端，加速巴沙尔政权垮台，与其说叙利亚将爆发内战，不如说是一场混战。更严重的是，来自其他国家的基地组织成员也将参与其中，借机发展，叙利亚很可能会陷入无政府状态。”

叙利亚多年来一直靠威权维系，而政府是少数派阿拉维派。田文林认为，如果丧失统治权威，国内各种派系和国外势力包括西方大国、土耳其、伊朗都将把叙利亚作为扶植自己势力、延伸地区影响力的“试验场。”

随着俄罗斯外长表态“如果叙利亚人民就总统巴沙尔下台达成一致，那么俄罗斯表示支持”，有分析称俄罗斯立场已经出现“动摇”，总统巴沙尔前途多舛。

巴沙尔下台难全身而退

中国现代国际关系研究院副研究员田文林指出，俄罗斯的立场并未发生根本性变化。“俄罗斯对叙利亚一贯的立场并非支持巴沙尔本人，而是认为叙利亚事务应该由叙利亚人自己决定，而非由外部势力干涉。例如，叙利亚通过宪法公投，多数人支持政治转型。而如今巴沙尔的去留，仍可通过叙利亚人民投票决定。从这个意义上讲，俄罗斯态度并没有发生根本改变。”但田文林认为，巴沙尔如此时下台很难全身而退，因为反对派必然将叙利亚

冲突造成死亡归咎于巴沙尔。他说，若下台，巴沙尔最理想结局就是如也门前总统萨利赫一样交权后获得特赦。但巴沙尔与萨利赫的情形有所不同。尽管两人都曾长期统治国家，但萨利赫与西方国家关系相对亲近，也曾在一定程度上赢得了沙特等阿拉伯国家的认可和支持，因此在国家出现转型时回旋余地较大。因此叙利亚不太可能套用也门模式。

叙政变恐牵动伊朗

目前，虽然西方国家用驱逐大使施压叙利亚，但总体仍持观望态度。田文林认为，西方国家此时面临着不少自身问题。欧洲多国深陷债务危机泥潭，美国又面临战略重心东移，此时介入叙利亚与其处境和政治目标不相称。“同时叙利亚政府尚未一推就倒，要推翻巴沙尔还

需要投入更大外交和军事资源，且叙利亚并非像利比亚一样拥有大量石油资源值得军事介入。但如果巴沙尔统治能力受到进一步削弱，不排除西方国家发动小规模军事干预可能。田文林还分析称，西方按兵不动的另一原因是叙利亚局势动荡将造成中东地区格局进一步失衡。叙利亚地处阿拉伯世界核心地带，又是与伊朗关系密切的激进国家。如果政权垮台，将使地区力量对比产生根本变化，以沙特为代表的国家力量上涨，伊朗面临的压力将陡升。

他说，“叙利亚问题很可能产生多米诺骨牌效应。此外，在中东任何一个国家发生动荡，最大的受益者都将是恐怖主义。在恐怖主义势力日趋上升的叙利亚，如果巴沙尔政权倒台，未来叙利亚将成为中东恐怖主义中心。”

